

**ОТЗЫВ**  
**на автореферат диссертации Нестерова Александра**  
**Михайловича на тему: «Комплексный подход к**  
**ортопедическому лечению больных при сочетании полного**  
**и частичного отсутствия зубов на челюстях»,**  
**представленной на соискание ученой степени доктора**  
**медицинских наук по специальности: 14.01.14 –**  
**Стоматология.**

Неуклонный рост числа пациентов с полным и частичным отсутствием зубов, а также достаточно большое количество осложнений при их традиционном ортопедическом лечении, обусловливают разработку новых методов лечения и отмечают актуальность выбранной темы исследования.

Целью диссертационной работы Нестерова А.М. явилось повышение эффективности ортопедического лечения больных с полным отсутствием зубов на одной, и их малым количеством на противоположной челюсти с использованием разработанных новых методов лечения для решения существующей на сегодняшний день медицинской и социально-экономической проблемы ортопедического лечения пациентов данной категории. Задачи, определенные автором, согласуются с поставленной целью.

Автором проведено комплексное обследование 206 пациентов с сочетанием полного и частичного отсутствия зубов, которые были разделены на подгруппы в зависимости от метода лечения. В исследовании использованы современные клинические, инструментальные и морфологические методы, что позволило получить достоверные данные, подтвержденные методами статистической обработки и доказательной медицины.

Диссидентом получены научные результаты, свидетельствующие об эффективности предложенных им усовершенствованных методов лечения пациентов с данной патологией, что подтверждается снижением процента

осложнений в основной группе до 9,9% в сравнении с традиционным лечением до 20%.

Научная новизна проделанной работы подтверждена семью патентами Российской Федерации. Автором усовершенствованы и внедрены клинико-лабораторные методы изготовления полного съемного пластиничного протеза и ортопедические конструкции для восстановления анатомической коронки опорных зубов и фиксации частичного съемного протеза.

Кроме этого, предложен оригинальный способ предпротетической подготовки протезного ложа с истонченной, атрофичной слизистой оболочкой. Применение данного метода позволяет оптимизировать соотношения клеточных элементов и межклеточного вещества, что подтверждается увеличением толщины слизистой оболочки до 1,1 мм и лучшей стабилизацией полных съемных протезов на челюстях.

Предложенная Нестеровым А.М. систематизация дефектов зубного ряда при малом количестве оставшихся зубов позволила разработать алгоритмы ортопедического лечения больных с малым количеством зубов, что значительно облегчит практикующим врачам с выбором конструкций съемных зубных протезов при данной патологии.

По теме исследования опубликовано 50 печатных работ, из которых 22 в изданиях, рекомендованных ВАК Министерства образования и науки РФ. Результаты работы неоднократно обсуждены на конференциях всероссийского и международного уровней. На основе полученных результатов диссертантом сформулированы обоснованные выводы и практические рекомендации для внедрения в практическую деятельность врачей-стоматологов.

Замечания отсутствуют.

Проанализировав автореферат диссертационной работы Нестерова Александра Михайловича на тему: «Комплексный подход к ортопедическому лечению больных при сочетании полного и частичного отсутствия зубов на челюстях» можно заключить, что представленная научная работа является

самостоятельным законченным научным исследованием, выполненным по актуальной научной проблеме современной стоматологии, полностью соответствует требованиям пп. 9-14 «Положения о порядке присуждения учёных степеней», утверждённого постановлением Правительства РФ № 842 от 24.09.2013 г. (в редакции постановления Правительства РФ №335 от 21.04.2016), предъявляемым к докторским диссертациям, а ее автор – Нестеров Александр Михайлович заслуживает присуждения ученой степени доктора медицинских наук по специальности 14.01.14 – Стоматология.

На обработку и размещение в сети «Интернет» моих персональных данных согласен.

Заведующий кафедрой-клиникой стоматологии ИПО  
федерального государственного бюджетного  
образовательного учреждения высшего образования  
«Красноярский государственный медицинский университет  
имени профессора В. Ф. Войно-Ясенецкого»  
Министерства здравоохранения Российской Федерации  
доктор медицинских наук,

Алямовский Василий Викторович

660022, г. Красноярск, ул. Партизана  
8 (391) 212-88-18; rector@krasgmu.ru

